

李克强主持召开国务院常务会议

抓实抓细重点民生工作 确保群众过好春节

据新华社北京1月4日电 国务院总理李克强1月3日主持召开国务院常务会议,部署进一步做好重要民生商品和能源保供稳价等工作,保障群众生活和企业生产需求;要求抓实抓细重点民生工作,确保群众过好春节。

会议指出,过去一年我国物价保持平稳,粮食、能源等稳定供应能力进一步提升,这极为不易,为稳经济、保民生提供了有力支撑。要贯彻党中央、国务院部署,更好统筹疫情防控和经济社会发展,进一步强化重要民生商品、医疗物资、能源等保供稳价,确保春节期间市场供应充足和价格平稳,保障群众医药需求和温暖过冬。一要进一步压实“米袋子”省长负责制、“菜篮子”市长责任制,及时做好市场调配,丰富小包装粮油品

种,加强南菜北运、西果东输,合理进行储备调节,同时抓好其他重要民生商品生产和供销对接。做好春耕备播准备和化肥等农资保障服务工作,进一步抓实粮食生产、夯实稳物价基础。二要千方百计提高医疗、防疫物资供给能力,对重点企业建立清单支持满负荷生产,及时协调解决原辅料供应、用工、资金等方面遇到的困难,确保生产和供应不间断。加强药品等医疗物资调配,保障医疗机构、居家患者、养老院、农村地区等需求,为疫情防控提供保障。对纳入医保范围的看护和药品费用,要应报尽报。三要进一步抓好能源保供。持续释放煤炭先进产能,落实帮扶煤电企业纾困政策,支持能源企业节日安全正常生产,强化能源调度,做好电力、天然

气顶峰保供预案,确保民生用能,加强重点地区、行业和企业用能保障。四要持续做好交通物流大动脉、微循环保通保畅。支持物流企业合理调配运力,补充一线力量,关心关爱快递、外卖等人员,及时打通末端服务可能遇到的堵点,保障春节期间邮政快递稳定运行。五要指导地方对困难群众按规定及时发放价格临时补贴。六要加强市场和价格监管,依法查处囤积居奇、哄抬价格等行为。

会议指出,春节临近,要用心用情、扎实细致做好重点民生工作。一是抓实抓细保障农民工工资支付。以工程建设领域为重点,政府工程和国企项目欠薪的要立即整改,力争在春节前全部清偿。清欠收回的企业账款要优先用于农民工工资发放。

对一时难以解决的欠薪,地方政府要运用工资保证金、应急周转金等储备资金提供应急支持。统筹协调解决商贸、加工制造等行业的困难企业欠薪问题。畅通维权渠道,依法打击恶意欠薪行为。要通过保障农民工合法权益增强他们信心,力争春节后农民工就业、返岗稳中有升。二是做好困难群众基本生活保障。及时足额发放低保、困难救助、失业补助和救助等资金,对因疫因灾困难群众予以临时救助,兜牢基本民生底线。三是一丝不苟抓好安全生产。进一步压实安全生产责任,强化重点领域安全隐患排查整治,加强人员密集场所安全值守,坚决防范重特大安全事故。健全极端天气等应急预案,确保交通、能源、通信等基础设施安全稳定运行。

全国宣传部长会议在京召开

蔡奇出席并讲话

新华社北京1月4日电 全国宣传部长会议4日在京召开。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,紧扣学习宣传贯彻党的二十大精神这条主线,扎实做好宣传思想工作,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步提供坚强思想保证和强大精神力量。

蔡奇指出,新时代10年宣传思想工作取得历史性成就,根本在于有习近平总书记掌舵领航,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。习近平总书记关于宣传思想工作的重要思想,科学回答了宣传思想工作一系列方向性、根本性、战略性问题,为做好新时代宣传思想工作提供了根本遵循,我们一定要深入学习领

会、抓好贯彻落实。

蔡奇强调,做好今年宣传思想工作,要准确把握面临的新形势新任务,以高度政治责任感落实好党的二十大关于宣传思想工作的决策部署。要深入学习宣传贯彻党的二十大精神,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,在抓好党员干部学习培训、组织面向基层宣讲、加强媒体宣传、推动贯彻落实上不断深化,推动学习宣传贯彻往深里走、往实里走、往心里走,推动党的创新理论更加深入人心。要大力唱响强信心的社会主旋律,唱响中国经济光明论,加强新阶段疫情防控宣传舆论引导。要着力用社会主义核心价值观铸魂育人,更好满足人民群众多样化、高品质的精神文化需求,全面提升外宣工作水平和效能,压紧压实意识形态工作责任制。要切实加强宣传思想战线党的领导和党的建设,旗帜

鲜明讲政治,提高工作本领,进一步转变工作作风,努力展现宣传思想工作新气象新作为。

中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊主持会议并作工作布置,强调要全面贯彻落实习近平总书记关于宣传思想工作的重要思想,深刻把握党的二十大对新时代新征程宣传思想工作提出的新任务新要求,不断把学习宣传贯彻党的二十大精神引向深入,健全用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民、指导实践工作体系,巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论,培育社会主义核心价值观,繁荣发展文化事业和文化产业,以数字化为宣传思想工作赋能,加强国际传播能力建设,维护意识形态安全。要坚持党对宣传思想工作的全面领导,以新气象新作为推动宣传思想工作高质量发展取得新成效。

国务院副总理孙春兰出席会议。

今日小寒 欢鹊垒新巢

新华社天津1月4日电 (记者周润健)“小寒连大吕,欢鹊垒新巢”,北京时间1月5日23时5分将迎来小寒节气,标志着一年中最寒冷的日子已经到来,我国大部分地区进入严寒时期,正如民谚所说:“小寒时处二三九,天寒地冻冷到抖”。

天津民俗专家、专栏作家由国庆介绍,小寒是二十四节气中第二十三个节气,也是入冬后的第五个节气,通常出现在公历每年的1月5日或6日。气象资料显示,小寒是气温最低的节气,只有少部分年份的大寒气温是低于小寒的。北方地区有“小寒胜大寒,常见不稀罕”之说,古诗词中也有“大寒偏易暖,寒向小寒时”之句。

一年中,最冷的时候通常出现在“三九”和“四九”。“今年小寒始于‘二九’,第六天,终于‘四九’第二天。此时节,北方大地冻得比较坚硬,南方的阴寒也日复一日。”由国庆说。

“莫怪严凝切,春冬正月交”,小寒时节,虽然寒冷难耐,却即将迎来冬春相交之时。古人早就认为,春天已经一点点到来,开始慢慢逼退冬天,再过一段时间就

会出现“春山可望”的光景。智慧的古人根据大自然的变化,将小寒至谷雨阶段共八个节气,以每五日为一候,共二十四候,在每一候内开花的植物中,挑选一种花期最准确的植物为代表,对应一种花信,称之为“二十四番花信风”。风动花开,待这“二十四朵花”次第登场、退场,人们便从冬末开始慢慢走过整个春天,从而进入以立夏为起点的夏季。

小寒的“花信”三候是:“一候梅花,二候山茶花,三候水仙花。”尤其是梅花,在腊月迎寒怒放,成为寒冬里的报春花。“遥知不是雪,为有暗香来”“萎影便移长至日,梅花先趁小寒开”……有花如此,寒天何惧?

“三九补一冬,来年无病痛”,冬天是进补的绝佳季节。由国庆结合民间传统和养生专家的建议说,冬令进补要有的放矢,药补、食补相结合,在日常饮食中宜多食用一些温热食物补益身体,如羊肉、鸡肉、鸭肉、萝卜、红枣、芝麻、山药、莲子、百合、栗子等,可增强身体御寒能力,让身体“暖”起来。

节气里的中国

小寒:晓日初长,盼雪迎春



“小寒连大吕,欢鹊垒新巢。”1月5日,我们将迎来小寒节气。

每年公历1月5日或6日,太阳到达黄经285度时,小寒节气开始。它是二十四节气中第二十三个节气,冬季第五个节气,也是进入公历新年的第一个节气。

和大寒、小暑、大暑以及处暑一样,小寒是表示气候冷暖的节气。冷气积久而寒,小寒意指寒气尚未达到顶点,虽冷,却还未冷到极致。就像《月令七十二候集解》中所说:“十二月节,月初寒尚小,故云。月半则大矣。”

然而,从气象记录观察,小寒往往是全年最冷的时节。小寒期间,太阳直射点还在南半

球,北半球白天吸收的热量还少于夜晚释放的热量,仍处于热量散失的状态,气温持续降低。所以,寒虽“小”,却往往冷空气活动频繁,气温下降明显。俗语有云,“小寒时处二三九,天寒地冻冷到抖”,正说明了小寒节气的寒冷程度。

不过,今年小寒期间,全国温度并不低。根据中央气象台预报,未来十天,冷空气势力弱,大部地区的气温将逐渐回升,中东部大部地区气温将逐步转为偏高。这期间最低气温的回升并不明显,昼夜温差加大,早晚更需注意做好保暖。

专家提示,应早睡晚起,多注意休息,保持精力充沛,同时适量运动,增强免疫力。习惯晨练的人们,可适当推迟外出时间,日出后锻炼。晨练时应佩戴帽子、手套,注意头部、手部的保暖。此外,可以多进食一些牛羊肉等温热滋补食物,防御寒冷侵袭。

伴随气温回升,春意也悄然萌动。

元旦假期刚过,农历新年的脚步越来越近。腊月寒冬里,人们忙出一股热乎劲儿。河南推出系列文旅惠民政策,吸引众多游客打卡游玩。云南昆明的花卉市场里,玫瑰、百合、水仙争奇斗艳,吸引不少市民选购新年花束。山东各地的农村大集红红火火,人们在大集上采办年货,迎接春节的到来。伴随全国疫情防控政策持续优化,消费复苏显露生机。

动物往往对气候的变化最为敏感。小寒有三候:一候雁北乡,二候鹊始巢,三候雉始雊。大雁感受到阳气的萌发,因而开始向北迁移;北方随处可见的喜鹊,感觉春意来临,便开始筑巢繁衍;雉鸡发出求偶的声音,为了春天里的爱情而开始鸣叫。鸟类的变化,无一不透露春之希望。

晓日初长,望春则暖。冬至一过,太阳直射点慢慢北移,白天也越来越长。小寒时节,日光逐渐增加,不少寒梅迎风吐蕊,大自然正在严寒中积蓄生命的力量,不禁让人期盼春天的到来。正如唐代诗人元稹所写:“莫怪严凝切,春冬正月交。”不要责怪寒冷的天气,而要遥望与冬天在正月交接的春天。

小寒过后,轮回中的二十四节气,只剩下最后一站。时光飞逝,人们的脚步从未停歇。盼雪迎春,在寒冬腊月,我们仍以欣欣向荣的姿态,期待着春暖大地的一刻。

新华社北京1月4日电